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1.Курсовая работа как форма научно-исследовательской работы студента

Курсовое сочинение, предусмотренное учебным планом является одной из главных форм самостоятельной работы студентов.  Основная цель курсовой работы состоит в том, чтобы привить студентам навыки научного и творческого исследования. Студент должен приобрести умение самостоятельно работать с различными источниками, осмысленно читать и анализировать литературу, аргументировано и убедительно излагать свои мысли. Работа над курсовой работой  требует от студента осмысления знаний, полученных на занятиях по социально – культурной деятельности, народному художественному творчеству, психологии и педагогике, способствует более глубокому изучению теории, помогает выработать умение связать теорию и практику.

Студенческая работа должна представлять собой творческую переработку на основе знакомства с состоянием исследований по избранной теме, опираться на источники и литературы, а не являться простым пересказом изученного материала.
Подготовка курсовых работ - трудоемкий и творческий процесс, требующий совместной работы студента и научного руководителя.

II. Взаимодействие с научным руководителем.
В процессе работы студент должен постоянно взаимодействовать со своим научным руководителем. На первой встрече определяется рабочий график совместной работы. В дальнейшем студент систематически работает над избранной темой в соответствии с индивидуальным рабочим графиком. Он должен регулярно встречаться с научным руководителем в дни его консультаций и отчитываться о ходе работы.

Научный руководитель помогает в определении направления разработки темы, оказывает помощь в уточнении списка источников и литературы, в определении структуры курсового сочинения.

Научный руководитель направляет работу студента, а не выполняет ее за него.

Необходимым этапом работы является представление научному руководителю чернового варианта текста курсовой работы. При невыполнении требований к содержанию и оформлению курсового сочинения, научный руководитель возвращает его для доработки.

III. Содержание и структура курсового сочинения
Текст курсового сочинения делится на следующие разделы:

· введение;

· основная часть;

· заключение;

· список источников и литературы;

· приложения.

III.1. Введение является важной частью курсового сочинения. Это один из сложных элементов работы, и поэтому нередко пишется в последнюю очередь. Во введении необходимо выделить следующие вопросы:

а)
обоснование выбора темы и ее актуальности

б)
краткая история вопроса

в)
постановка цели и решение задач для ее реализации

г)
характеристика использованных источников и литературы

Ниже поясняется, что конкретно подразумевается под каждым из пунктов:

Обоснование выбора темы заключается в том, что необходимо кратко показать, почему работа написана именно на эту тему. Не следует во введении провозглашать свою тему интересной и ограничиваться только этим. Каждая проблема интересна по-своему.
Актуальность темы. Вам необходимо показать именно актуальность заявленной темы, при этом можно выделить ее различные аспекты (социально-культурные, общественно-политические, научно-исследовательские и т.п.)
Степень разработанности темы.

Объект и предмет исследования.

Цель и задачи работы. 
Цель исследования - это конечный результат, который вы хотели бы получить. Например: Определить роль  досуга молодежи в формировании социально – активной личности. Или: Выявить специфику организации культурно – досуговой деятельности подростков.
Задачи исследования - это те конкретные шаги, которые необходимо  предпринять для решения указанной проблемы. Это те вопросы, на которые нужно дать ответы, чтобы обеспечить достижение поставленной цели.

Обычно в поставленной проблеме выводится одна (основная) цель работы, достижение которой предполагает решение нескольких задач. Задачи реализуются в главах и параграфах, на которые разбивается основная часть работы. Они обычно даются во введении в форме перечисления (изучить...; доказать...; описать...; установить...; выявить...; обобщить...; упорядочить...; исследовать...; вывести...; рассмотреть...; и т.п.). Однако формулировки этих задач необходимо делать как можно более тщательно, поскольку описание их решения должно составить содержание глав и параграфов курсовой работы. Это важно также и потому, что заголовки таких параграфов рождаются именно из формулировок задач предпринимаемого исследования.
Методология курсового проекта
III. 2. Основная часть курсовой работы делиться на две части: теоретическую и практическую, которые подразделяются на параграфы.

Теоретическая часть включает в себя работу с источниками и литературой по поставленной проблеме, ее осмысления и анализ, даются небольшие выводы.

Практическая часть - логическое продолжение первой части работы. В ней продолжается исследовательская деятельность с применением теоретических знаний на конкретно взятом примере.

(Например, при раскрытие темы: "Социально – культурная деятельность музеев» в теоретической части изучается история музейного дела в России, дается классификация музейной сети, характеристика отделов музея, рассматривается его культурно - досуговая деятельность и т.п.. В практической части изученный материал необходимо применить при раскрытии, к примеру, культурно - досуговой деятельности музея архитектуры и быта народов Нижегородского Поволжья.)

Главы и их параграфы  должны иметь четко сформулированные названия, а изложенный в них материал должен соответствовать этим названиям. Содержание глав основной части должно точно соответствовать теме работы и полностью ее раскрывать.

Каждая глава начинается с новой страницы, в начале главы - заголовок, выглядящий примерно так:

Глава I. Название главы.

Оформление параграфов подробно описано в v главе данной работы. Параграфы не должны быть объемом менее одной страницы. Они должны быть более или менее равными по размеру.

Между главами и параграфами работы обязательна логическая и смысловая связь, а также желательны краткие выводы, которые подводят промежуточные итоги работы.

Основная часть работы снабжается подробными ссылками на источники и литературу, которые оформляются в соответствии с существующими правилами.

Цитаты должны органически вплетаться в текст работы. Они используются для того, чтобы без искажений передать мысль автора первоисточника. С помощью цитат можно создать систему убедительных доказательств, необходимых для объективной характеристики обозреваемого явления. Цитаты могут использоваться и для подтверждений отдельных суждений.

Оформление цитат подробно изложено в приложении 4.
Ш.З.Заключение содержит общие выводы по работе в целом, которые должны быть тесно сопоставлены с задачами, обозначенными во введении. Чтобы это было более наглядно, можно кратко повторить промежуточные выводы работы. Но окончательный вывод не должен быть простой суммой выводов по главам. Это должен быть качественно новый уровень, достигнутый за счет их анализа. В заключение можно дать обобщенную итоговую оценку проделанной работы.
Ш.4.Список источников и литературы включает только те документы и произведения, которые не посредственно использованы при написание курсового сочинения (как цитируемые, так и не цитируемые).

Список должен быть составлен в алфавитном порядке (по фамилии автора). Сборники, не имеющие на титульном листе фамилии и инициалов автора, вносятся в общий список по алфавиту заглавия.

Библиографическое описание составляют непосредственно по произведению печати или выписывают из каталогов и библиографических указателей полностью без пропусков каких либо элементов, сокращений заглавий и т.п.

Ш.5.Приложения. Сюда относят иллюстрации, фотографии, копии подлинных документов, отчетов, планов работы творческих коллективов и т.п.
Каждое приложение должно начинаться с нового листа, с указанием в правом верхнем углу слова "Приложение" и иметь тематический заголовок. При наличии в работе более одного приложения они нумеруются арабскими цифрами без знака"№". Например, "Приложение 1". Нумерация страниц, на которых расположены приложения, продолжают общую нумерацию работы.

При наличии в работе большого числа иллюстраций, допустимо вставлять их в основную часть работы по мере упоминания объектов, на них изображенных.

IV. Язык и стиль изложения
При написании курсового сочинения обратите внимание на его стиль. Он не должен быть слишком сухим, похожим на канцелярский, но не должен быть и разговорным, эмоциональным, публицистическим (с обращениями к читателю и т. п.). 

Текст работы необходимо излагать грамотным, литературным языком. Следует избегать длительных не чётких предложений, общих фраз, трафаретных выражений. Формулировать свои мысли надо чётко, кратко, не допуская произвольных сокращений и двусмысленных толкований. Допускаются только общепринятые сокращения.

Язык и стиль Вашей работы являются частью письменной научной речи, особенности которой сложились под влиянием так называемого академического этикета.

При изложении материала следует избегать употребления личных местоимений «Я», «МНЕ», «МЫ». Личная манера изложения в современной
научной литературе уступила место безличной. Авторы научных работ стараются прибегать к конструкциям, исключающим употребление местоимений. Такими конструкциями являются неопределённо-личные предложения (можно считать, допустим, что...). Употребляется также форма изложения от третьего лица («автор полагает...»).

Для научного текста характерна смысловая законченность, целостность и связность. Важнейшим средством выражения логических связей являются здесь специальные функционально синтаксические средства связи, указывающие на последовательность развития мысли (вначале, прежде всего, затем, во-первых, во-вторых, значит, итак и др.); противоречивые отношения (однако, между тем, в то время как, тем не менее); причинно-следственные отношения (следовательно, поэтому, благодаря этому, сообразно с этим, вследствие этого кроме того, к этому же); переход от одной мысли к другой (прежде чем перейти  к  ..., обратимся к    рассмотрим, остановимся на…, необходимо остановиться на..., необходимо рассмотреть ...,); итог, выход (можно предположить что..., итак, таким образом, значит, в заключение отметим, все сказанное позволяет сделать вывод, подведя итог, следует сказать...).

В качестве средств связи могут использоваться местоимения, прила​гательные и причастия (данные, этот, такой, названные, указанные, рассмот​ренные, изученные и др.).

Не всегда такие и подробные им слова и словосочетания украшает слог, но они являются своеобразными "дорожными знаками", которые предупреждают о поворотах мысли автора. Читатель работы сразу понимает, что слова "Действительно" или "В самом деле" указывают, что следующий за ними текст предназначен служить доказательством, а слова "С другой сторо​ны", "Напротив" и "Впрочем" готовят читателя к восприятию противопостав​ления.

Наконец, имеются слова и выражения, которые вообще не следует ис​пользовать в тексте работы, на пример: «очевидно», «общеизвестно», «естественно».

Не следует также употреблять местоимения "что-то", "кое-что", "что-нибудь" в силу в силу их неопределенности.

Опасными являются также и бездоказательные обобщения: "некоторые", "все", "большинство".

Для достижения объективности изложения, необходимо использование вводных слов и словосочетаний, указывающих на степень достоверности сообщений. Благодаря таким словам тот или иной факт можно представить как вполне достоверный (действительно), как предполагаемый (видимо, надо полагать), как возможный (вероятно).

Отсутствие соблюдения указанных требований, грамотности, разумного объема работы влияет на оценку за курсовое сочинение.

V. Объем работы и правила её оформления
Объем курсовой работы около 20-25 печатных страниц.

Работа набирается на компьютере на одной стороне стандартного листа белой  бумаги формата А4 по ГОСТ 9327-60. Текст следует печатать через 1,5 интервала. Каждый лист должен иметь поля: левое - 3,5 (для удобства брошюровки), правое, верхнее и нижнее - 2см. Шрифт Times New Roman 14.

Курсовое сочинение открывается титульным листом (см. Приложение 1), который считается первым, но не нумеруется. Все остальные листы должны быть пронумерованы. Нумерация начинается со второй страницы, на которой помещается содержание работы (см. Приложение 2). Номер страницы проставляется в середине верхнего поля страницы арабскими цифрами без точки в конце или дефисов (-2-).

Представление работы в виде «сплошного» текста не допускается. Но не следует, и увлекаться делением текста на части: часть текста с любым заголовком не может быть меньше одной страницы.

Введение, заключение, главы и их параграфы, список использованной литературы обязательно начинаются с новой страницы.

Названия не только глав, но и параграфов повторяются в тексте работы.

Для нумерации структурных элементов курсовой работы наиболее подходящей является  система деления текста на основе использования римских цифр для обозначения глав и арабских цифр для параграфов. Например, «I. 1», «I. 2», «II. 1», «II.3».
Обязательно наличие заголовков, которые должны соответствовать пунктам оглавления. Точку в конце заголовка, располагаемого по середине строки, не ставят. Подчеркивать заголовки и переносить слова не допускает​ся.

Заголовки глав и параграфов должны точно отражать содержание отно​сящегося к ним текста. Нельзя включать в заголовок сокращенные слова и аббревиатуры. Заголовок должен быть по возможности краток, но и не состоять из одного слова.

Курсовая работа должна быть отредактирована и вычитана.

Оформленная курсовая работа должна иметь твердый переплет (папку со скоросшивателем).
VI.  Научный аппарат. 

 Особое внимание следует обратить на правильное оформление ссылок на источники цитат и списка литературы. 
Оформления ссылок постраничное, помещенное на каждой странице;

Постраничные сноски печатаются на той странице, к которой они относятся, без переносов на другую страницу или оборот листа.

Знак сноски  ставится с небольшим пробелом, непосредственно после слова, к которому он относится. Если после слова, к которому относится сноска, стоят знаки препинания, то следует помнить следующее:

1. Знак сноски ставится перед знаками: точка, запятая, точка с запятой, тире и закрывающей кавычкой (кроме случая, описанного в пункте 3).

2. Знак сноски ставится после следующих знаков: многоточие, вопросительный и восклицательные знаки, закрывающая скобка.

3. Если знак точки выступает как знак сокращения (например, 2012 г. или т.д.), то знак сноски ставится после точки.

В тексте курсовой работы предусмотрены различные способы сокращения текста ссылок:
1. При неоднократных ссылках на одну и туже работу, полное ее описание дается лишь в первой ссылке, а в последующем приводится только фамилия и инициалы автора, заглавие произведения и номер страниц.

Длинные названия книг при повторной ссылке могут быть сокращены, а опущенные слова заменяются многоточием.

2.  Если используется только одна работа автора, то при повторной ссылке приводится фамилия, инициалы автора, слова « Указ. соч.» и номера использованных страниц.

3.  Если автор цитирует не по источнику, он должен оговорить этот факт в подстрочной ссылке: Цит. по: или Дано по :.

4. Если и на одной странице даются две и более ссылки на одну и ту же работу, то при повторной ссылке ни фамилия автора, ни название не указываются, а приводятся слова « Там же» и номера страниц.

Например:

Рейли, М.В. Истоки жизни: русские обряды и традиции. / М.В. Рейли - СПб.: Невский проспект, 2002. - С. 74. 
Там же. С.38.
5. Когда нужно показать, что ссылка представляет дополнительную литературу указывают «См. также:». Когда ссылка приводится для сравнения, поясняют «Ср.:». Если в работе, на которую ссылаются более подробно освещается затронутый в основном тексте предмет, пишут « Об этом подробнее см.:».

VII. Защита работы

Законченная работа, соответствующим образом оформленная, сдаётся руководителю не позднее назначенного срока. На курсовое сочинение руководитель пишет отзыв, который заканчивается рекомендацией о возможности допуска данной работы к защите. Защита работы происходит на открытом заседании комиссии отделения социально-культурной деятельности и народного художественного творчества.

При защите студент излагает основные положения и сущность работы (около 7-10минут). Необходимо дать краткую характеристику литературы, указать предмет и объект исследования, назвать цели и задачи своего исследования и полученные результаты. Затем студент отвечает на вопросы присутствующих. Научный руководитель даёт отзыв о работе студента над темой.

Основные критерии оценки курсовой работы:

a) Степень освоения студентов навыков поиска литературы и её осмысления.

b) Постановка и аргументация целей и задач.

c) Применение теоретических знаний в процессе исследования практической части работы.

d) Творческий и самостоятельный подход к написанию курсового сочинения.
e) Язык и стиль изложения.

f) Обоснованность и самостоятельность выводов.
g) Соответствие оформления работы техническим требованиям, предъявляемым к курсовой работе.
h) Выступление студента на защите.
Члены комиссии принимают решение об оценки на закрытой части заседания.

Литература
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3. ГОСТ 7.12-93. Библиографическая запись. Сокращение слов в русском языке. Общие требования и правила. - М: Изд-во стандартов, 1995.
4. ГОСТ 7.0.5:2008 Библиографическая ссылка. Общие требования и правила составления. - М: Изд-во стандартов, 2009.
5. Дипломные и курсовые работы: структура и правила оформления: учебно-методическое пособие. /Сост. И. В. Рыбальченко - Н. Новгород: НФ 
УРАО, 2003.
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Приложение 3 

Правила сокращения

В словообразовании часто встречаются сокращения. Сокращенная запись слов используется с целью сокращения объема текста, что обусловлено стремлением в его минимальном объеме дать максимум информации.

При сокращенной записи слов используется 3 основных способа:

1) оставляется только первая (начальная) буква слова (год - г.);

2) оставляется часть слова, отбрасывается окончание и суффикс (государственный - гос.);

3) пропускается несколько букв в середине слова, вместо которых ставится дефис (количество - кол-во).

Встречаются и другие виды сокращений:

а)
Буквенные аббревиатуры (НОКК; РФ);

б)
сложносокращенные слова (профсоюз - профессиональный союз);

в)
Общепринятые условные сокращения, которые делаются:

· после перечисления: т.е. (то есть), и.т.д. (и так далее), и.т.п. (и тому подобное), и др. (и другие), и пр. (и прочие);

· при ссылках: см. (смотри), ср. (сравни), напр. (например);

· при обозначении цифрами веков и годов: в (век), вв. (века), г. (год), гг. (годы);

-прочие условные сокращения: т. (том), н.ст. (новый стиль), ст.ст. (старый стиль), н,э. (нашей эры), г. (город), обл.(область). Слова «и другие», «и тому подобное», «и прочие» внутри предложения не сокращают.

Делая сокращения, нужно иметь в виду, что сокращение должно оканчиваться на согласную и не должно на гласную (если она не начальная буква в слове), на букву «й», на мягкий и твердый знак.

Приложение 4 

Правила оформления цитат

 Цитата, или выдержка, - текст из какого-либо произведения, дословно воспроизводимый  автором  в  издании,  чтобы  обосновать собственное утверждения или опровергнуть цитируемого автора и т. д.

Необходимо учитывать следующие требования к цитированию:

1. Текст цитаты заключается в кавычки и приводится в той граммат на источник, библиографическое описание которого должно приводиться в соответствии с требованиями библиографических стандартов.

2.  Недопустимо обильное цитирование. К цитатам следует прибегать только в случае, когда хотят подтвердить свою мысль точкой выдержкой из высокоавторитетного высказывания (т.е. цитаты должны быть органично связаны с авторским текстом).

3.  Не следует подряд употреблять двух и более цитат.

4.  Не допустимо употребление слишком длинных цитат.

6.
Цитату можно давать в собственном изложении или сокращать её,
соблюдая определенные правила (пропуск слов, предложений, абзацев при
цитировании допускается без искажения цитируемого текста и обозначается
многоточием. Око ставится в любом месте цитаты (в начале, в середине, в
конце). Если перед опущенным текстом или за ним стоял знак препинания,
то он не сохраняется).

Если необходимо выразить отношение к отдельным словам или мыслям цитируемого текста, то после них ставят восклицательный знак или знак вопроса, которые заключают в круглые скобки. Если автор работы, приводя цитату выделяет в ней некоторые слова, он должен это специально оговорить, например: (подчеркнуто мною.- СВ.), (курсив наш.- СВ.), где "СВ." - инициалы имени и фамилии цитирующего.

При вторичном цитировании, т.е. заимствовании цитат из чужого произведения, ссылку следует начинать словами "Цит. по: ", "Цит. по кн. : ", "Цит. по ст. : "

Написание прописных и строчных букв, употребление знаков препинания в цитируемых текстах:
1) Если цитата полностью воспроизводит предложение цитируемого текста она начинается с прописной буквы.

2) Если цитата введена как косвенная речь, то есть органически входит в состав авторского предложения, она начинается со строчной буквы и вводится без двоеточия, например:

В своих записях 40-х гг. 19 в. путешественник Гакстехаузен отмечает что "есть губернии, например, как Нижегородская, в которой каждая крестьянка носит на шее, на головном уборе от 200 до 300, а иногда и до 1000 настоящих жемчужин".

3) Если цитата полностью воспроизводит предложение цитируемого текста и введена как прямая речь, она оформляется по известным правилам пунктуации в предложениях с прямой речью, например:

А: "Ц". - А.В. Терещенко пишет по этому поводу: "Молодые люди обоего пола сходились на игры между селениями, плясали и пели бесовские песни, потом уводили с собой невест; жили с ними без совершения обрядов..."

"Ц", -а. -  "При выборе повитухи обращают внимание и на то, не умирали ли ее собственные и повитые ею дети", - отмечает в своих исследованиях Т.П. Листова.

"Ц, -а, -ц". "Открыть женщине волосы на людях считалось страшным грехом, - отмечает Н.А. Афанасьев,- так как это освобождение своей магической силы и тем самым бунт против чужого рода и брачных уз, ее к нему привязавших", и т.п.

� Гост 7.1 - 84. Библиографическое описание документа. Общие требование и правила составления. Взамен ГОСТ 7.1 -76; Введ. с 0.1.01.86.
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